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СУПЕРВІЗІЯ ЯК МЕТОД СУПРОВОДУ ПРОФЕСІЙНОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ ПЕДАГОГІВ 

Анотація. У статті розглядається поняття  психологічного 

та педагогічного супервізорства, дається короткий історичний огляд 

його появи у педагогіці, можливості використання супервізії як методу 

супроводу педагогічних працівників, розкривається актуальність 

використання цього методу як способу супроводу діяльності освітян. 

Abstract. The article examines the concept of psychological and 

pedagogical supervision, gives a brief historical overview of its appearance 

in pedagogy, the possibility of using supervision as a method of supporting 

pedagogical workers, reveals the relevance of using this method as a way of 

supporting the activities of educators. 

Abstrakcyjny. Artykuł analizuje pojęcie superwizji psychologiczno- 

pedagogicznej, przedstawia krótki rys historyczny jej pojawienia się w 

pedagogice, możliwość wykorzystania superwizji jako metody wspierania 

pracowników pedagogicznych, ukazuje zasadność stosowania tej  metody 

jako sposobu wspierania działań wychowawcy. 

Вступ. Нові стандарти в освіти, а саме – впровадження Нової 

Української Школи, інклюзивної освіти, затвердження стандарту 

професійної освіти, перехід до дистанційної форми навчання,  а 

сьогодні ще – робота в умовах воєнного стану, зумовлює необхідність 

підготовки педагогів до мінливих умов праці. 

Постановка проблеми. Таким чином, виникає потреба в нових 

технологіях та методах супроводу освітнього процесу. Останні 10 років 

спостерігається величезне зростання використання методів 

консультування, підтримки та психолого-педагогічного супроводу 

освітнього процесу. Ці технології є ефективними, але забирають у 

педагогічних працівників багато часу. Саме тому сьогодні, з метою 

надання емоційної підтримки та професійного зростання педагогічних 

працівників, все частіше у практичній діяльності зустрічається 

технологія «педагогічних супервізій». 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. У сучасній 

літературі представлені різноманітні підходи до визначення поняття 

супервізії, її ролі та особливостей застосування у психологічній 

практиці та соціальній роботі. Так, супервізію, як метод професійного 

зростання психолога, аналізували: М. І. Мушкевич – дослідження 

моделі супервізії [1, с. 73-79]; В. Ю. Безугла, А. О. Козлова – значення 

супервізії як методу профілактики емоційного вигорання практичних 

психологів;  М.  В   Хараджи,   А.   І.   Іващенко;   І.   В.   Астремська, 

О. Усатенко – описує групові супервізії як ефективну форму 

практичної підготовки до роботи з клієнтом; О. В. Сазонова розглядала 

етичні питання супервізійної роботи; А. Браун, Д. М. Лапіна [2, с. 89- 

93], А. Боурн – вивчали супервізію як метод соціальної роботи. 

Незважаючи на велику кількість досліджень, присвячених 

питанням супервізії, та особливостям використання методу та технік 

супервізії в різних галузях знань, недостатньо вивченим залишається 

питання використання методу супервізії у педагогічній практиці. 

Мета статті – розкрити значення педагогічних супервізій як 

методу емоційної підтримки та професійного зростання педагогічних 

працівників. 
Виклад основного матеріалу дослідження. Поняття 

«супервізія» виникло у педагогіці зовсім недавно. Саме поняття та 

основні методи впливу прийшли до нас з психотерапії – як спосіб 

надання допомоги у прийнятті рішення на основі особистісних 

цінностей та вимог совісті. 

Початок супервізорства було покладено З. Фройдом, якому у 

процесі становлення та розвитку психоаналізу доводилося виступати не 

тільки як фахівець, що здійснює терапію нервовохворих, а й у ролі 

наставника, супервізора, що надає допомогу у психотерапевтичній та 

виховній діяльності інших людей [1, с. 21]. 

Спочатку своєрідною формою супервізії був індивідуальний 

аналіз, де аналітик виступав у ролі пацієнта більш досвідченого 

аналітика. Іноді це ставало взаємодією двох досвідчених аналітиків, 

двох вчителів, один говорив про теорію, навчав якихось знань, а другий 

працював як лікар-психотерапевт, як аналітик із пацієнтом. 

Супервізія – це не терапія і не особистий аналіз,  хоча, 

безумовно, здатна виконувати і якісь терапевтичні функції, що 

коригують. У супервізіях ми вчимося не лише краще, ефективніше 

працювати. Вони також є дуже важливим джерелом отримання 

необхідної професійної підтримки. Це особливо цінно для терапевтів- 
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початківців. Супервізорська підтримка дозволяє терапевту поділити 

відповідальність із супервізором за окремі аспекти роботи з клієнтами, 

а також зменшити ризик впливу з боку труднощів, розладів клієнтів. 

Іншими словами, супервізії рятують терапевтів від професійної 

самотності. 

У наш час супервізія застосовується у всіх напрямках 

психологічної допомоги та існує не тільки для початківців, але й для 

практикуючих психологів з великим стажем. Вона служить цілям 

удосконалення професійної діяльності практичного психолога, а також 

є способом рефлексії психологом власної діяльності, знаходження 

індивідуального стилю діяльності, дозволяючи інтегрувати професійні 

вміння та навички, свій особистий суб'єктивний досвід, а також 

розвиває вміння відокремлювати ситуацію допомоги клієнту від своїх 

установок, переживань щодо професійної взаємодії та власних станів. 

Психотерапевтична супервізія була справедливо визнана однією з 

ключових методик психіатрії та інших дисциплін психічного здоров'я 

[3]. 

Дані багатьох досліджень показують, що супервізія працює 

принаймні для супервізованих, сприяючи таким позитивним 

результатам як: розширення знань про підтримку, розвиток або 

удосконалення навичок та підвищена самосвідомість [4, с. 25-34]. 

Розвиток педагогічних супервізій також має свою історію та 

особливості. 

Американський автор книги «Голови зі шкільної супервізії» Г. 

Пейн, зазначав, що основною метою супервізорства є контроль за 

ефективністю роботи педагогів у школах. На початку XX століття 

вважалося, що праця педагога була низькоякісною та безрезультатною, 

при цьому супервізія здебільшого сприймалася як контроль за 

діяльністю педагогів. 

Коган у своїй праці під назвою «Диспансерне спостереження» 

описав практику, яка включала колегіальні відносини та партнерський 

підхід   у   рамках   супервізії.   Основну   увагу   він   приділяв   ролі 

«керівника», який виступав як супроводжуючий та сприяв «розвитку 

довірчих відносин з учителем і надавав інтелектуальні послуги для 

підвищення учительської практики та навчання студентів» [5]. 

На думку Є. В. Яковлєва, «супервізія» в освітньому процесі – 

це процес педагогічного супроводу, спрямований на суб'єктів, які вже 

мають досвід практичної діяльності, але потребують професійної 

допомоги та підтримки [2, с. 89-93]. 
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М. Я. Пономаренко зазначав: «…педагогічне супервізорство – 

це діалогічний педагогічний процес, заснований на міжсуб'єктній 

рівності в діалозі, рівноправних конструктивних взаємовідносинах між 

супервізором і супервізованим, що базуються на гуманних цінностях та 

розумінні один одного з метою спільного вироблення особистого 

унікального знання у конкретній педагогічної ситуації та особистісного 

зростання обох сторін» [4, с. 25–34]. 

На думку В. В. Бойко, «супервізія» – це також ефективний 

спосіб профілактики емоційного вигоряння фахівців, інтенсивно 

працюючих з людьми, який пов'язаний з активацією та виробленням їх 

особистих ресурсів. Він зазначає, що педагогів це стосується 

насамперед [1, с. 34]. 

Особливістю змісту супервізії є її форми: неформальна 

консультація, бесіда, семінар-практикум, вебінар, демонстрація досвіду 

колег, тренінг, педагогічна майстерня, методична нарада та ін. 

Також можна виділити види супервізії – це очна та заочна. У 

процесі очної супервізії суб'єкти взаємодіють особисто. Під час заочної 

– супервізор працює з текстом або відеозаписом проблемного питання

супервізованого. Разом з цим, можна виділити індивідуальну  та 

групову форми залежно від об'єкта супервізії (один педагог або група 

фахівців, батьківський колектив тощо). 

У свою чергу, етична сторона питання залишається важливою. 

Для продуктивної та успішної взаємодії суб'єктів супервізорського 

процесу, супервізор повинен мати не лише професійну компетентність, 

а й володіти методикою та методологією навчання, мати здатність до 

натхнення та спонукання до активності, посилення емпатії. 

Як було зазначено вище, супервізія може відбуватися в 

індивідуальній та груповій формі. Індивідуальна супервізія – це процес 

обговорення супервізором та психологом випадку з практики 

останнього. Психолог пропонує супервізору ситуацію, а також 

докладний аналіз своїх дій у процесі взаємодії. Предметом обговорення 

є особисте та професійне обґрунтування вибору та оцінка ефективності 

запропонованих педагогом стратегій педагогічної діяльності, ступінь 

розуміння педагогом виконаної роботи, допущені помилки тощо. 

Групова супервізія – переважно організований і тривалий 

процес. Учасниками групової супервізії стають супервізор-наставник та 

група психологів. У процесі супервізії розбираються випадки кожного з 

учасників групи, зазвичай один випадок за сеанс. У доповіді учасника 

групи висвітлюються самі моменти, як і за індивідуальної супервізії, 
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але узагальнено. Далі супервізор та група переходять до обговорення. 

Окрім аналізу ситуації, у процесі групової супервізії відбувається 

взаємозбагачення учасників групи досвідом роботи, а також техніками 

психологічної допомоги, що слугує цілям самоосвіти та саморозвитку 

членів групи. 

Основа педагогічного супервізорства, як методу супроводу, 

визначається реальним змістом професійної діяльності та правилами 

аналізу та систематизації професійного досвіду. Оскільки в основі 

процесу лежить особистий професійний досвід педагога, даний метод 

дозволяє здійснювати індивідуальний підхід у вирішенні унікальних, 

особистісно-значущих проблем, не «навантажуючи» надмірним 

обсягом інформації, яка корисна, але неактуальна для вирішення кола 

означених питань у конкретний момент часу. Отже, зміст 

індивідуального плану супервізорського супроводу відрізнятиметься у 

кожного окремого професіонала [6]. 

Результатом супервізорства буде придбання необхідних 

компетенцій, нового досвіду та свідомлення нових можливостей у 

педагогічній діяльності. Педагогічну  супервізію  можна 

характеризувати як процес супроводу, який має певну динаміку: 

напрямок та протяжність. Тобто, зрештою, він допомагає домогтися 

суб'єктам діяльності  поставлених перед собою цілей. 

Однак слід звернути увагу, що наразі у практиці професійної 

підготовки супервізорство не використовується досить широко. На це 

вказує наступний факт: відсутність інституту супервізії і, отже, таких 

фахівців у галузі освіти. Саме тому у практичній діяльності ми все 

частіше зустрічаємось з поняттям інтервізії, або Балінтівські групи [6]. 

Даний варіант групової супервізії носить,  як правило, 

навчальний  характер. Це   добровільне   об'єднання професіоналів, 

засноване на  взаємному прагненні підвищення  професійної 

компетентності, здійсненню професійної підтримки. Балінтівські групи 

подібні до груп зустрічей у клієнт-центрованому підході К. Роджерса. 

Особливою відмінністю інтервізійних, або Балінтівських груп є те, що 

ведучим такої групи є такий самий фахівець, який не має супервізійної 

освіти, але має досвід практичної роботи. 

Висновки. Отже, супервізію можна назвати методом 

особистісного та емоційного зростання, підготовки та підвищення 

кваліфікації освітян. Основною його метою є супровід фахівців, що 

мають труднощі у своїй професійній діяльності, а точніше – виявлення 

проблем   у   професії,   обмін   думками,   проведення   аналізу   своєї 
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діяльності та надання допомоги у детекції власних ресурсів розвитку, 

знаходження шляхів вирішення скрутних професійних завдань, 

рефлексія. Таким чином, сьогодні ми бачимо актуальність педагогічної 

супервізії як одного з унікальних методів супроводу діяльності 

педагога, що базується на традиції усної передачі знань. Метод 

спрямований на вихователів, вчителів, батьків, що займаються 

вихованням дітей, студентів, які готуються стати педагогами, одним 

словом, тих, хто займається педагогічною діяльністю. Успішне 

проходження супервізії сприяє набуттю професійної ідентичності, яка 

послужить системою пошуку своїх професійних смислів. 

Реалізація функцій супервізії сприяє професійному розвитку 

спеціаліста, стимулює розвиток спеціальних навичок  та  компетенції 

для підвищення якості роботи, аналізує та оцінює діяльність 

спеціаліста, збільшуючи його відповідальність по відношенню до 

професійного стандарту. 
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